

家乡发展有你我 材料青年在行动

— “以青春之名 赴家乡之约” 系列活动

为深入学习贯彻习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，坚持“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，引领青年学子返回家乡参与实践服务家乡建设发展，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面工作中争当排头兵和生力军，把青春播撒在民族复兴强国建设的伟大征程上，用实际行动在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务中贡献青春力量。2024年寒假，在团省委和校团委的统一安排部署下，材料科学与工程学院团委积极发动青年学子，开展“以青春之名 赴家乡之约”寒假社会实践活动，学生党支部、各团支部成员在返家乡社会实践中积极担当，展现了民大学子的崭新风貌。

元宵佳节，灯火辉煌。2021级高分子材料与工程1班刘莉莉，作为志愿者参加家乡遵义市道真县的元宵节舞龙活动。



图为遵义市道真县元宵节舞龙活动现场



图为刘莉莉负责现场秩序维持工作

刘莉莉说到，“我们志愿者的主要任务是协助舞龙队伍进行表演。舞龙是家乡元宵节的一大传统活动，象征着吉祥如意、兴旺发达。只见那条巨龙在舞龙队员们的操纵下，时而腾空而起，时而俯冲而下，时而盘旋翻飞，时而摇头摆尾，动作矫健而优美。志愿者们在一旁协助队员们保持队形、传

递道具，维护现场秩序和安全，确保整个表演能够顺利进行。”

通过这次活动，刘莉莉同学更加深刻地认识到了家乡文化的独特魅力。她说：“家乡的元宵节舞龙活动不仅是一种传统文化的传承与展示，更是一种民族精神的体现与弘扬。它让我们更加珍惜和传承家乡的文化传统，也让我们更加热爱和关注家乡的发展与进步。”

2023 级材料 2 班潘仕雄，寒假期间，在黎平县地坪镇参加志愿活动。

潘仕雄说到，“经过这次社会实践，真正领悟到了‘保护环境，从自我做起，从身边的小事做起’的真正内涵。所有志愿者在活动中，为同一个目标奋斗着，努力着，秉承志愿服务精神，充分发挥团员的先锋作用。”



图为潘仕雄在防火执勤点工作



图为潘仕雄在村委工作

2022级材料科学与工程王军，假期在家乡金沙县鼓场街道进行志愿活动。他深入社区进行走访调查，对修高速时爆破损坏的居民房屋进行补贴调查。参加居民代表大会，代表社区向居民提出建议，与其他居民代表共同讨论社区发展方向。

王军说：“通过参与社区工作，我深刻感受到了社区建设的重要性，也增强了自身责任感和使命感。我将继续积极参与社区服务，为创建和谐美好的社区努力奋斗。”



图为王军协助开展社区会议并做相关登记



图为王军进行反诈宣传（右二）

2023 级材料 1 班张馨可可，作为志愿者，在家乡安顺市西街社区进行志愿活动。张馨可可踏上了这个假期的社会实践之旅。张馨可可说到，“这次社会实践让我深刻认识到实践是理论的有力补充，只有将学到的知识融入实际情境，才能真正提高综合素质。期待未来，我将继续通过积极参与社会实践，不断丰富自己的经验，为更好地面对社会的挑战做好充分准备。”



图为张馨可进行社区走访



图为张馨可在张贴安全标语（左一）

下一步，学院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持用党的创新理论凝心铸魂，不断探索返家乡实践创新运作模式，积极组织引导更多青年学生在社

会实践的广阔舞台上受教育、长才干、作贡献，为以高质量发展为中国式现代化贵州实践贡献青春力量。